

# 大泽吕金铨学校引入曲棍球项目 让孩子在阳光下快乐运动

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈) 5月16日,记者走进大泽镇大泽吕金铨学校,操场上,一群孩子手里紧握一根流线型十足的棍子,围绕着一个白色小球有技巧地追逐、击球。据了解,这是大泽吕金铨学校今年3月引入的校园体育项目——曲棍球。

据介绍,曲棍球又称草地曲棍球,是奥运会项目中历史最为悠久和光辉的项目之一。近年来,为全面提升学生素养,大泽吕金铨学校积极开展丰富多样的兴趣活动,曲棍球便是今年新增的亮点项目。

为更好提升学生曲棍球技术,大泽吕金铨学校特邀中国曲棍球初级教练员、国家健将梁耀宗为训练老师,每日中午到校开展训练。“不同年龄段的学生学习曲棍球的侧重有所不同。我要求三、四年级学生先打好基础,五年级学生则在学好基本功的前提下增加一些对抗训练。”梁耀宗说。他表示,学习曲棍球运动可以锻炼孩子的灵活性、柔韧性、协调性、耐力、智商、意志力,“大泽吕金铨学校的学生对曲棍球十分感兴趣,接受能力很强,甚至有学生告诉我,他在家自制曲棍,配合小球训练玩耍”。

左右拉球、小挑球、防守……学生们在草地上挥洒汗水,灵活击打小球,充分展现曲棍球的魅力。梁耀宗表示:“练好基本功、训练球感是当前一段时间的训练重点。目前,大泽吕金铨学校已有一位学生获选送至省专业队,希望接下来能有更多优秀学生通过曲棍球提升自我。”

“我以前从来没有听过曲棍球这项运动,但是找老师了解后,就产生了浓厚的兴趣,立刻报名参加训练。”大泽吕金铨学校四(1)班学生范天尧说。热爱运



学生运用技巧,用曲棍灵活击打小球。

动的他与同班同学黄棋锋、江梓轩一起参加曲棍球训练,目前已掌握不少曲棍球1v1技巧。“曲棍球很好玩,需要发挥个人技巧,也需要团队配合。每天中午,我都会和队友们在草地上训练。对于高难度的动作,我会跟着教练一遍又

一遍地练习,直到熟练掌握。”黄棋锋说。

大泽吕金铨学校是全国青少年校园足球特色学校,拥有标准化体育场,草坪开阔,能为曲棍球等体育项目的开展提供良好条件。大泽吕金铨学校校长周国

民表示:“让孩子接触更多优秀体育项目,成为阳光积极的高素质人才,是我们的目标。引进曲棍球是一次尝试,更是一个开始,接下来,学校将为孩子们提供更多学习特色运动项目的机会,开阔视野,全面提升身体素质。”

## 学习急救知识 进行避震疏散演练

崖南中学这场主题活动“干货”满满

江门日报讯(记者/任晓盈 通讯员/崖门宣)为提高学生自救互助意识,守护孩子生命安全和健康,近日,崖门镇交贝石村新时代文明实践站、崖南中学联合开展“‘救’在身边 防灾减灾教育入脑入心”主题活动。

“我的头受伤了,怎么办?”“别着急,我学过止血包扎的方法,让我来帮你。”现场,网格员示范如何救助伤者。网格员详细讲解头部三角巾止血包扎应急处理方法,并邀请学生进行实操体验。学生们认真聆听,积极参与,现场学习氛围浓厚。学生们意识到,学习急救知识,

不仅能帮助自己,还能在关键时刻帮助他人。

活动现场还进行了就地避震应急演练。随着第一次警报响起,网格员反应迅速,指挥学生们抱头趴在桌子下、墙角下,尽量蜷缩身体,降低身体重心,尽可能保护头部。第二次警报响起后,学生们在网格员的组织下迅速排队,并用书本等物品护住自己的头部,有序撤离到室外安全地带。本次演练进一步提高了学生在发生地震时的自救意识,增强学生在密集场所的应急避震能力。

## 会城红卫小学开展垃圾分类宣教活动 引导学生践行绿色生活方式

江门日报讯(记者/钟珍玲)为了进一步普及垃圾分类和回收利用的知识,结合江门市垃圾分类示范校园创建工作,近日,会城红卫小学联合会城街道中心社区,组织师生开展垃圾分类宣传教育活动。

活动中,会城红卫小学政教处主任黄咏茵根据学生的年龄特点,以观看图片、视频等方式,帮助学生明确垃圾分类的意义,了解垃圾分类基本知识,掌握垃圾分类方法。随后,特邀讲师余颖欣为同学们授课,详细讲

解垃圾分类知识,明确垃圾分类标准,鼓励同学们成为家庭垃圾分类的先行者,将在学校学到的知识落实到行动中,践行绿色生活方式。

通过这次活动,同学们提高了环保意识,纷纷表示要从自我做起,从身边的小事做起,养成垃圾分类的良好习惯,共同保护美好家园,让水更清,天更蓝。“垃圾分一分,环境美十分,从我做起,从小养成垃圾分类的好习惯!”该校四年级学生吴秋月在现场表态。

## 新会东区学校开展宣教系列活动 教学生甄别 网上非法有害出版物

江门日报讯(记者/钟珍玲)为加强学生安全自护教育,提高学生自我安全意识,尤其是网络安全版权意识,帮助青少年健康成长,近期,新会东区学校持续开展“扫黄打非”宣传教育系列活动。

结合“4·23世界读书日”“版权知识”宣传进校园等活动和学生教育实际,新会东区学校开展了“扫黄打非”主题班会,帮助学生掌握甄别网上非法有害出版物、网络游戏、短视频等。班会上,班主任组织同学们观看版权宣传片,分析典型案例,告诉学

生不要沉迷于网络,主动远离不良信息,共同营造健康文明的网络环境。

同时,新会东区学校“扫黄打非”工作小组对学校图书馆进行专项检查,重点检查校园内是否存在违禁有害未成年人身心健康的口袋书、卡通漫画、游戏卡片等有害出版物;是否存在有侵权盗版出版物和盗版教材或非法报刊等,积极营造清朗、积极、向上的学习环境。

一系列活动促进该校全体师生进一步提升自我保护意识,自觉抵制“黄”与“非”。

## 司前镇王张瑞霞小学开展红色研学活动 重温红色历史 弘扬革命精神

江门日报讯(文/图 记者/任晓盈 通讯员/司前宣)5月11日,为传承红色基因,弘扬革命精神,激发学生们的爱国情怀,在司前镇关工委的发动下,该镇王张瑞霞小学组织该校少先队员前往司前镇白庙村松山炮楼开展“重温红色足迹”研学活动,让青少年接受红色思想洗礼。

当天,同学们首先参观并了解松山炮楼的历史,随后,来到松山战斗图片展览馆,在讲解员的介绍中回顾松山革命斗争历史。据了解,该馆陈列了大量珍贵图文资料,一张张图片,一个个故事,诉说着艰辛

的革命历程和峥嵘岁月,再现了革命英烈忠贞不屈、舍生忘死的英勇事迹。

一幅幅革命先辈的肖像,一个个可歌可泣的红色故事,深深震撼着每一位学生的心灵。同学们进一步了解了伟大的抗战精神,受到了深刻的思想教育和精神洗礼,对革命先烈有了更高的敬意,对红色精神的理解更加深入。

同学们纷纷表示,将珍惜现在的美好生活,发扬优良革命传统,把对革命先辈的敬仰转化为自觉学习、增强本领的实际行动。



学生接受红色精神洗礼。

## 新会区平山小学成为省校园游泳推广学校 发展特色教育 培养“身心俱健”的学生

江门日报讯(记者/钟珍玲)近日,广东省校园游泳推广学校授牌仪式举行,新会区平山小学成为首批广东省校园游泳推广学校之一。

据悉,为进一步推动实施普及学校游泳教育工作计划,广东省决定建设一批省级校园游泳推广学校,计划到2025年建成300所。平山小学游泳传统底蕴深厚,早在1982年就被命名为“广东省体育传统项目学校”。该校游泳队战绩颇佳:2018年10月,参加全国体育传统项目学校联赛游泳比赛,获团体总分第六名;在历届广东省体育传统项目游泳比赛中,多次获得团体总分前三名;在历

年的江门市中小学生游泳比赛,一直独领风骚。游泳已成为该校的特色教育品牌,得到了社会的认同。

平山小学是一所百年老校,游泳特色教育的形成,体现了平山小学的办学育人初心。据了解,“强身健体、报效祖国”,是平山小学创始人冯平山提出的育人宗旨。多年来,平山小学坚持“德育为首,五育并举,创建特色”办学模式,结合学校实际,以发展游泳特色教育为突破口,推广群众性游泳运动。该校提出了“以游泳为龙头,健康第一,陶冶情操,提高素养”的口号,采用“课堂教学综合引导课余生活发展特长”的育人策略,在每

年4月底至10月,把游泳课与体育课相结合,全校学生都参与游泳训练。通过训练,学生掌握求生本领的同时,还增强了体质,享受游泳带来的乐趣。平山小学还组建了一支由广东省传统项目优秀工作者刘小英、国家一级游泳裁判员吴福胜等人组成的精英师资队伍,对各级优秀的游泳苗子进行训练。该校游泳队现任主教练郭彭鹏是全国冠军、国家级运动健将、国家一级游泳裁判员、广东省红十字水上救援队教练。多年来,平山小学游泳队为国家队、省队输送了多名优秀人才。

为了健全特色教育机制,完善教育

管理制度,平山小学制定了《学校游泳特色教育发展规划》,明确目标要求,集中力量专项推进。同时,该校体育科组围绕新会区游泳训练中心提供的游泳教学大纲,因地制宜,从学生的年龄、心理、兴趣、爱好出发,编写了面向1-6年级的游泳校本课程,并在实践中不断创新,不断完善游泳教学方法。

以游泳特色教育为引领,平山小学从未停止发展的脚步。接下来,该校将本次获评广东省校园游泳推广学校为契机,持续发力,朝着“品学为先,体艺领航,身心俱健,全面发展”的更高目标不断奋斗,助力学生成长。



## 推进书法教育 传承中华文化

### 重视教师培养 力促教学提质增效

书写作为教师的一项基本技能,在日常板书、作业批改、评语撰写等方面均有直观表现,教师的书写对学生起到示范作用。为夯实教师基本功,学校采取定期培训与专题培训相结合的方式,提升教师的书写技能,树立“做学生书法学习引领人”的意识。

学校还以新课程标准为指引,努力培养符合课程标准要求,具有书法专业素养的教师团队。近年来,学校先后组织十多位骨干教师外出观摩学习,邀请市、区书法协会专家到校开讲座,提升教师书法专业理论水平和书写技巧,助推书法教育教学提质增效,争创高质量课堂。

### 重视技能学习 开设多元特色课程

书法教育是对中小學生进行书写基本技能和书法艺术欣赏,传承中华民族优秀传统文化,培养爱国情怀,增强文化自信的重要途径。推进书法教育,能让学生感受中华优秀传统文化魅力,学会“规矩矩写字,堂堂正正做人”。

——新会文华小学 梁世强

“文如其人,字如其形。”为了让学生写一手好字,学校特购买专业的硬笔书法视频教程,在每天午休后到下午第一节课之间,组织学生开展20分钟的硬笔书法学习。“头正、身直、脚放平……”每当广播响起,学生都端正坐姿,学习运笔、点画、结构、布局等知识,再进行自主练习。其间,教师巡堂指导,督促学生写好一笔一画。

学校还开设软笔书法课程,为学生提供多元学习平台,发展学生兴趣特长,实现层进化、阶梯化、个性化发

展。

### 重视艺术熏陶 培养学生审美能力

学校通过配置书法室,设置“文化长廊”,开展书法名家进校园、书法比赛等活动,培养学生审美能力,提高他们对美的敏感度和鉴赏能力。

学校书法室配备了古色古香的桌椅,齐全的书法用具、先进的多媒体设施,室内挂有名家、教师、学生的书法作品,营造浓厚氛围。学校一楼“文化长

廊”上的“汉字古今”,展现了汉字演变的过程和渊源。在学校举行的书法比赛中,学生们凝神静气、心手合一,在字里行间挥斥方遒。

在德育主题活动中,学生一起诵读、书写古诗文和名言警句,与经典同行。在语文课堂、美术课堂、综合实践课堂上,教师讲授汉字的起源和演变,分享名家名作的笔法之妙、章法之美、人文气质。

总之,开展书法教育,对培养学生的书写能力、审美能力、爱国情怀、文化自信具有重要作用。学校将在探索中国书法教育教学的路上耕耘不止,把“规矩矩写字,堂堂正正做人”的育人目标落到实处,传承发扬中华优秀传统文化。



少年智则国智 少年富则国富 少年强则国强

# 关爱未成年人

世界在你眼前, 我们在你身边!

中共江门市委宣传部分 江门日报社制作

讲文明 树新风 公益广告